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随着中国政府不断深入推进社会治理创新，国内

社会组织规模化增长，公益领域呈现出快速发展

的趋势和良好的外部发展环境。尽管社会组织的

发展具备了“天时、地利和人和”，但是仍然发

展的不尽人意。究其原因，在公益领域发展的过

程中，人才的发展成为制约行业发展的主要因素

之一。“找不到人”、“留不住人”成为目前社

会组织的行业发展瓶颈。

志愿者是社会组织重要的人力资源，在国外有着

成功的经验探索。在国内经历2008年汶川地震和

北京奥运会的洗礼，以及随后的上海世博会和广

州亚运会的成功举办，志愿服务成为中国社会的

热点和焦点，越来越多的社会大众愿意参与到志

愿服务中来。志愿者的“需求”和“供给”市场

应该是非常的繁荣，然而现实情况却远非如此。

社会组织对于志愿者的需求确实存在，但是意识

上，社会组织的负责人对志愿者远没有对资金或

资源重视。对于高达48.4%的社会组织来讲，志愿

者仅仅是免费的人力资源，82%的志愿者仅仅是

充当社会组织临时活动的人力支持，42%的志愿

者服务年限都在一年之内。由于社会组织“不重

视”志愿者，因此在志愿者管理、激励等方面都

明显不足。在很多的场合，社会组织的负责人员

经常抱怨志愿者不负责任，流动性太强，找一个

合适的志愿者是多么的困难等，但是从本研究的

调研发现，社会组织自身需要提升的空间更大。 

反观志愿者，大量的志愿者空有志愿服务的意

愿，却找不到志愿服务的机会，或者好不容易找

到一个志愿服务的机会，由于社会组织缺乏对志

愿者的有效管理和激励等，也是无法发挥自身的

热情和技能为社会组织提供有效帮助，造成了志

愿者的大量流失等。

2015年10月，第十二届全国人大常委会第十七

次会议初次审议了《中华人民共和国慈善法（草

案）》中，很欣慰的看到志愿者的部分在慈善法

里体现，也是很多专家认为新慈善法的一个重要

突破。按照《中华人民共和国慈善法（草案）》

中的第六十五到六十九条规定。“慈善组织可以

招募志愿者参与慈善服务。招募志愿者，应当公

示与慈善服务有关全部信息，告知志愿服务过程

中可能发生的风险。慈善组织根据需要可以与志

愿者签订协议，明确双方权利义务，约定志愿服

务的内容、方式和时间等。”，“慈善组织应当

对志愿者实名登记，记录志愿者的服务时间、内

容、评价等信息。根据志愿者的要求，慈善组织

应当无偿、如实出具志愿服务记录证明。”，

“慈善组织应当安排志愿者从事与其年龄、文化

程度、技能和身体状况相适应的慈善服务，并根

据需要开展相关培训。”，“慈善组织应当为志

愿者开展慈善服务提供必要条件，保障志愿者的

一、研究背景和目的
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合法权益。慈善组织安排志愿者参与可能发生人

身危险的慈善服务前，应当为志愿者购买相应的

人身意外伤害保险。”。按照我们统计的结果，

那么估计中国有接近80%的社会组织都违反即将

颁布的《中华人民共和国慈善法（草案）》的规

定，是否应该接受相应的惩罚呢？或者是慈善法

的制定是否应该考虑中国志愿服务的发展现状？

因此，为了真实的反映目前国内社会组织志愿者

的管理现状和发展需求，和众泽益志愿服务中心

发起了本次研究，希望能为推动中国社会组织的

志愿服务事业提供基础数据，提升社会组织管理

者的志愿者管理意识和能力，从而有助于解决目

前社会组织的人力困境，也同时推动中国志愿服

务的良性发展。

二、研究对象和方法

本次研究是由和众泽益志愿服务中心发起，历时3

个月时间完成。本次研究主要通过“线上”和

“线下”问卷调研收集数据，总共有效问卷384

份。为了尽量全面的展示中国社会组织志愿者的

现实情况，本次研究也充分考虑了不同类型、区

域、背景、规模等因素，具体如下：

1、机构类型构成，不仅考虑了民非、社团和基金

会，为了照顾多样性，也收录了一些工商注册的

社会组织、社会企业及未注册的志愿型组织等。

2、机构背景构成，主要调研了草根和官办或官促

机构，以及很少具有国际背景的组织。

研究对象和方法
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3、注册所在地构成，通过与不同地区的平台机构

合作，了解当地的实际情况，不过整体来看样本

主要集中在北、上、广。

4、机构资金规模构成

5、机构人员规模构成

6、机构关注的领域和方向构成

研究对象和方法
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发现一：社会组织志愿者的来源多样化。整体来

看，年轻人（20～40岁）的比例较高，达64.7%

，本科生比例较高达42.8%，女性仍然是志愿者

的主要来源，占比58.4%。

从志愿者的年龄构成来看，在社会组织服务的志

愿者老年人较少，98.4%的志愿者年龄在50岁以

下，或许与社会组织相对年轻化的团队，以及社

会组织在中国属于新生事务有关。20～40岁是主

要的构成群体，随着年龄的逐渐增加，参与比例

在降低。

 

从学历构成来看，志愿者中大专及以下、大专和

本科生占有绝大比例，达87.1%，硕士以上学历的

志愿者比例较低。该结论与后面的志愿者所从事

的工作相关，82%的志愿者都从事临时性工作，

对志愿者的专业技能要求不高，故不能发挥志

愿者的专业技能，对于高学历志愿者的吸引力不

够。

在志愿者的性别构成方面，依然是女性占比更

高，和国内一般的志愿者比例构成相似，女性更

愿意从事志愿服务工作，也更容易被打动，社会

组织在志愿者动员方面可以优先考虑女性，成功

率相对更高。

研究主要发现
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的原因，但是却没有意识到志愿者的管理需要付

出更多的时间，机构内部的制度缺失，激励不

足，造成志愿者的流失率很高，如何保证志愿者

的持续参与是目前很多社会组织面临的一个共同

的难题，与大量的社会组织仅仅把志愿者作为免

费的人力资源的意识有很大的关系。

发 现 二 ： 过 半 以 上 社 会 组 织 面 临 人 手 不 足 困

境，71.9%的社会组织认为志愿者为机构人力资

源提供有效补充，且有助于组织战略发展、传播

和资源拓展等，不过48.4%的组织仅仅认为志愿

者是机构免费的人力资源

人手短缺是目前社会组织普遍面临的一个问题。

从调查结果来看，只有不足1/4的社会组织表示机

构目前的人力资源充裕；而有一半以上（54.7%）

社会组织则认为机构目前的人力资源处于不足或

严重短缺状况。 

 

而社会组织对志愿者作用的认知也很好地体现了

这一点。可以看到，志愿者作为“机构人力资源

的有效补充”受到了社会组织负责人的广泛认

可。而且65.6%的社会组织负责人认为志愿者是机

构发展必不可少的组成部分，且超过半数的负责

人普遍认为志愿者对组织的快速发展、传播、资

源拓展和战略落地有着积极的帮助。在目前大多

数社会组织的人员不足，或支付不起较高人员成

本的前提下，很多社会组织都普遍把志愿者作为

有效解决机构人力资源困境的主要方式之一。

 

不过，本次调研也发现48.4％的社会组织仅仅把

志愿者作为免费的人力资源。在日常为社会组织

提供培训过程中同样发现，确实是大量的社会组

织负责人使用志愿者是由于志愿者免费或低成本

研究主要发现
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发现三：社会组织志愿者招募效果一般，北上

广 外 的 其 他 地 区 更 不 理 想 ； 没 有 好 的 招 募 途

径，64.8%依然靠熟人或朋友推荐是主要原因，

因此超八成社会组织希望建立一个志愿者的全国

供需平台

尽管社会组织普遍认为志愿者可以有效解决社会

组织的人力资源困境，但是在招募效果方面却遇

到较大挑战，高达89.1%的社会组织的招募效果

不理想，43%的社会组织招募遇到困难。相对而

言，北上广外的其他地区的招募效果更不理想。

研究主要发现
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发现四：社会组织普遍缺乏有效的志愿者管理制

度和工具，超过八成不愿意主动与志愿者沟通，

相对于北上广，其他地区在志愿者管理制度建设

方面相对更加落后

在社会组织看来，志愿者大多乐善好施、慈悲热

心、充满爱心，但社会组织却没有认识到爱心的

孕育需要环境，热心的持续更需要正向激励。从

调查结果来看，社会组织普遍缺乏有效的志愿者

管理制度和工具。

前面分析，高达48.4％的社会组织负责人把志愿

者作为免费劳动力，没有意识到志愿者的管理和

激励是需要付出时间和精力的，从本结论可以深

刻的感受到这个问题，只有32.5%的社会组织有志

愿者证书，29.4%精确记录志愿服务小时数，37%

有志愿服务数据库，33.6%有年底的总结评估大

会，相对于北上广，其他地区在志愿者管理制度

建设、志愿者保障方面相对更加落后。如果按照

《中华人民共和国慈善法（草案）》中的规定，

接近80%的社会组织都是违规的。暂且不论是否

违规，由于普遍缺乏有效的志愿者管理制度和工

具，不能有效的管理和激励志愿者，导致志愿者

的服务年限多数不超过一年。

进一步分析目前社会组织的志愿者招募渠道，发

现缺乏有效的招募渠道，行业的平台——中国发

展简报和NGO发展交流网的志愿者招募效果也

不理想，采用的比例也仅10%左右，由于北京地

区的“志愿北京”平台相对全国有明显优势，同

时由于北京的样本量较大，本次调研显示使用的

较多，但是其他地区没有如此强大的官方平台，

反而更多的还是朋友或熟人推荐，因此导致了招

募效果不理想。同时也发现，目前全国各地的

志愿者招募平台类型多样，由于缺乏统一的平

台，40.6%的社会组织利用当地的学校平台、微信

和微博等进行招募。因此，高达82.8%的社会组织

负责人都纷纷表示希望能建立一个全国的志愿服

务对接平台，有效解决目前志愿者招募不理想的

难题。

研究主要发现
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志愿者应该是社会组织非常重要的利益相关方，

社会组织就是要推动更多的利益相关方支持组织

的发展。从前面的分析中也可以发现，大多数社

会组织认可志愿者对于组织发展的价值。但是从

本研究结果发现，高达84.4％的社会组织不会发

送相关的组织和项目信息给志愿者，分析原因，

应该与社会组织意识里并不重视志愿者有关，大

量的精力在和资源提供方进行沟通，没有充分认

识到志愿者的价值。因此导致的结果就是志愿者

的归属感不强，持续性不够。

研究主要发现
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发现五：社会组织的志愿者多从事一些临时性工

作，参与组织战略发展层面的工作较少，专业志

愿服务缺乏

从社会组织的志愿者从事的工作内容来看，82%

的负责人表示所在组织的志愿者主要从事一些日

常活动的临时支持。该结论有力的证明了由于种

种原因，志愿者的价值远远没有发挥，不能长

期、持续的支持社会组织的发展，也导致了社会

组织对于志愿者的吸引力也不够，与前面分析的

结论基本一致。

从《2015年中国企业志愿服务行业发展报告》里

显示，73.9%的企业志愿者从事基础志愿服务，技

能和专业志愿服务参与比例较低，与该结论比较

相近。反映出目前国内专业志愿服务发展还不太

成熟，发展处于起步阶段。

对该问题进行深入分析，无论是草根组织还是官

办机构，志愿者都更多的从事一些机构的日常行

政工作或传播工作，或者日常活动的临时支持，

都没有深入到组织的深层次发展工作中，应该是

目前社会组织普遍存在的一个问题。

发现六：尽管69.5%的社会组织的志愿者规模超

过50人以上，不过42%的社会组织的志愿者服务

年限仅仅在一年以内

从调查来看，69.5%的社会组织志愿者年度规模保

持在50人以上，志愿者的数量还是很有规模的，

有效的缓解了目前社会组织的人力资源困境。不

过，根据前面分析，82%的志愿者从事的是临时

性的工作，而且高达42%的志愿者服务周期不足

一年，流失率非常高。

研究主要发现
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发现七：超过四成社会组织无志愿者补贴，近六

成社会组织无志愿者保险，草根组织远远落后于

官办机构，其他地区远远落后于北上广

尽管志愿者不以营利为目的，但是一般来讲，为

了鼓励志愿者可以持续的从事志愿服务，以及推

广人人志愿的理念，不然经济状况好的人更有能

力从事志愿服务，社会组织会为志愿者提供一些

交通及餐费补贴。按照目前的行业调查现状，超

过四成是没有志愿者补贴的，即使有也是大多数

低于50元／天。

进一步分析，由于资源的限制，草根组织远远落

后于官办机构，其他地区落后于北上广，建议可

以后续提升相关的志愿者补贴，推动人人志愿的

理念。

按照人力资源理论分析，如此高的流失率会造成

大幅度提升社会组织的行政成本，本来是希望通

过志愿者缓解社会组织的人力成本压力，如此高

的流失率，实际上对于目前的社会组织来讲是非

常不划算的，值得很多社会组织反思并作出调

整。

研究主要发现
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如果志愿者补贴社会组织是可选择的，很多志愿

者愿意付出不领取补贴，那么志愿者保险对于社

会组织来讲，不仅保障志愿者的权益，实际上也

有效抑制了社会组织的风险，但是现实是，接近

六成的社会组织却没有购买志愿者保险，对于社

会组织和志愿者来讲，风险都是非常高的。进一

步分析来看，草根组织和北上广外的其他地区在

志愿者购买方面更加不理想。

究其原因，首先是对于志愿者购买保险的不重

视，认为可有可无，导致了大量的志愿者没有保

险；其次，由于经费的限制。实际上，由于信息

的不对称，目前国内很多的政府平台提供了免费

的志愿者保险，比如北京和上海等，如果社会组

织有意识，完全可以通过类似的平台获得免费的

保险资源，有效的解决该问题。

研究主要发现
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发现八： 社会组织在志愿者管理方面的问题较多

且多样，如何保证志愿者的持续参与是所有社会

组织志愿者管理方面面临的最大问题 

当问及社会组织目前志愿者管理方面的困难时，

社会组织给出的回答是非常多样的，从志愿者的

持续参与，如何激发志愿者的积极性和热情，如

何评估志愿者对机构的贡献，评估志愿服务的工

作，到志愿者培训，志愿者管理等，而且比例都

不低，基本都在30%以上，可见目前社会组织在

志愿者管理方面面临的困境，基本上都找不到特

别有效的解决办法，或者说是缺乏相关的工具和

指导。
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换个角度思考，很多的社会组织其实已经意识到

在志愿者管理方面存在诸多不足，希望寻求解决

的办法，也希望得到外部的支持。同时，也已经

认识到志愿者的大量流失造成了机构成本和管理

难度的增加，特别希望通过各种方法和激励推动

志愿者的持续参与。

进一步深度分析，在志愿者管理上，官办机构更

注重于如何开展志愿者的培训和激发志愿者的积

极性和热情，而草根组织则更看重如何评估志愿

者的工作和志愿者对机构的价值和贡献，或许是

由于资源的限制导致不同的结果。

从地区分析，北上广社会组织在志愿者管理方面

面临的最大难题是如何保证志愿者的持续参与和

开发志愿者的岗位，而其他地区社会组织面临的

最大难题则是没有有效的招募途径。这个与前面

对于志愿者招募效果的分析基本一致，尽管整体

招募效果不理想，但是北上广的招募相对来讲比

其他地区效果更好，也有着更多的选择渠道，而

其他地区没有很好的招募渠道，因此主要考虑的

是招募的渠道。
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发现九：仅两成社会组织会对志愿者进行培训，

且培训内容仅限于志愿服务的基本内容和相关要

求

培训是志愿者上岗前必不可少的环节，没有好的

培训不仅无法发挥志愿者的最大价值，也是对志

愿者时间不尊重的表现。然而，高达80.5%的社

会组织没有安排志愿者的培训。相对而言，草根

组织和北上广外的社会组织的培训情况更加不理

想。前面分析到38.6%的社会组织关于如何开展志

愿服务方面面临困难，或许是由于没有合适的培

训师和相关的课程导致的。

针对19.5％开展志愿服务培训的社会组织，也仅

仅提供的一些最基础的上岗前的入门培训，如果

志愿者希望在机构得到长期发展，没有相应的配

套培训支撑，限制了志愿者的能力发挥。
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发现十: 社会组织关于志愿者方面需求的支持内容

多样且急迫，提供志愿者管理的机制、流程和工

具包是目前社会组织最希望得到的关于志愿者的

支持，其次则是提供社会组织志愿者交流经验的

平台

当问及社会组织希望得到关于志愿者的哪些支持

时，高达6项超过了50%的社会组织都提出了需

求，即使没有达到50%，招募志愿者的途径45.3%

和提供日常的指导39.8%都是比例很高。经过前面

的分析，很多社会组织缺乏志愿者管理制度和流

程、培训、保险、招募平台等，通过该问题的答

案，我们发现其实很多社会组织已经认识到上述

内容的重要性，只是没有好的渠道和途径获得资

源，当有渠道和机会解决机构志愿者管理方面的

问题时，都能准确的提出机构的需求，包括一些

适用的志愿者管理的机制、流程和工具包到61.7

％，志愿服务的交流学习平台，培训、保险和评

估工具包等，以及机构内部志愿者的电子管理平

台。也就是说，若有机构提供以上的支持，大量

的社会组织是非常欢迎的。

进一步深度分析，在志愿者支持上，草根组织迫

切需要提供志愿者的保险和志愿者评估工具包，

而官办机构则更希望能够提供志愿者的培训和日

常指导，和上面社会组织在志愿服务方面的困难

的结论一致，也或许由于资源的限制。
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从地区分析，北上广社会组织更希望能够提供志

愿者管理的机制、流程和工具包，而其他地区社

会组织则更希望得到来自志愿者招募途径、志愿

者管理的电子平台方面的支持。志愿者招募途径

是其他地区最急迫解决的需求。

发现十一：针对基金会

1、基金会的志愿者与其他类型机构相比，基金会

志愿者的福利更好。保险62.5%显著高于其他类型

的组织25.8％，志愿者补贴也较高，超过100元／

天高达12.5%，培训也略高于其他类型组织，因此

志愿者稳定性稍高。

从志愿者工作年限数据显示，基金会志愿者招聘

进来后，相对而言，流失率较低，稳定性有所提

升。由于基金会的志愿者管理制度并不比其他社

研究主要发现

会组织类型好，区别比较明显的是保险、补贴和

培训机会，因此或许可以判断好的福利待遇有助

于志愿者的稳定工作。因此建议社会组织可以提

升志愿者的福利提升稳定性。另外，既然都属于

社会组织，建议基金会未来资助项目的时候充分

考虑到志愿者的成本，不要双重标准，应该提高

志愿者相关的福利待遇，推广人人志愿理念。
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可见，志愿者的物质福利固然重要，但是由于绝

大多数基金会同样缺乏完善的志愿者管理制度和

工具，对志愿者的精神激励不够，导致了志愿者

的招募效果同样不理想。相对而言，基金会为志

愿者提供的物质激励更好，但是毕竟是志愿服务

回馈相对市场价值而言是非常低的，因此精神激

励是必不可少的部分，也就是说组织内部的志愿

服务的管理制度和工具是非常必要的。

2，尽管基金会相对而言，志愿者的福利更好，人

力资源同样缺乏的前提下对志愿者需求明显，但

招募效果依旧不理想。

研究主要发现
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从基金会和其他机构在志愿者认知的区分上，基

金会更加希望志愿者扮演的是外部资源拓展、传

播和推动机构发展的工作。由于基金会的筹款压

力较大，基金会应该希望志愿者可以有效帮助基

金会扩大外部影响力，获得更多资源。

3，基金会已经普遍认识到在志愿者管理方面存在

诸多不足，如何开发志愿服务的岗位更好的发挥

志愿者的价值，管理和激励志愿者以及相应的志

愿者管理工具等；同样也能发现75%的基金会也

招募不到合适的志愿者，因此100%的基金会希望

建立一个志愿者招募的平台，提供相应的管理工

具包、评估工具包等。
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发现十二：超七成社会组织与企业志愿者有过合

作，但评价一般，社会组织认为企业志愿者有热

情和有资源，但持续性不够

本次调研发现76.6%的社会组织与企业志愿者进行

过合作，比例还是非常高的，可见最近几年企业

志愿服务的发展速度还是非常迅猛的，越来越的

企业开展志愿服务，而社会组织也愿意和企业进

行合作。

但是从合作效果来看，只有25%的社会组织认为

企业志愿者满足了机构的需求，比例偏低，更有

19.6%的社会组织认为没有达到机构的要求，可见

企业志愿服务的发展任重而道远。
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究其原因，有热情、有资源、专业性强是企业志

愿者的最大优势，但也面临着时间短、难持续的

问题。特别是交叉分析，在合作前很多社会组织

认为企业资源多和专业性强，当合作后就明显感

觉出持续性不足导致效果不明显。

企业志愿者由于时间约束，持续性和时间短是现

状，因此社会组织或许可以通过设计良好的志愿

者管理体系，最大化企业志愿者的优势是目前可

以采取的有效方式之一。
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关于和众泽益志愿服务中心：

和众泽益志愿服务中是中国领先的志愿服务支持与咨询机构，已成功为北京、上海、广州等地区志愿服务主

管政府部门提供志愿服务整体支持及运营管理服务，推动500余家企业开展或优化志愿服务，近万个公益组

织和基层志愿服务项目得到帮助。每年约有20万名来自企事业单位及各类志愿者团体的志愿者，通过中心的

支持开展千余次志愿服务活动，直接受益人约100万人次，间接受益人达千万人次，贡献志愿时长约200万

小时，创造年度社会价值约折合人民币5000万元。目前，中心设有北京、上海、广州三个办公室，沈阳与成

都办公室正在筹建中。

机构网址：www.hcvcchina.com

机构联系方式：

北京办公室

联系人：魏晨鹏 

电话：010-64804202-886   传真：010-64804684-809   手机：13910208258

地址：北京市朝阳区小关北里甲2号渔阳置业大厦A701-A702室   邮编：100029

上海办公室

联系人：张旭

电话：021-52392301   传真：021-52392032   手机：18621031907

地址：上海市静安区西康路928号创展大厦1010室   邮编：200040

广州办公室

联系人：钟金秀 

电话：020-83703533   传真：020-83703533    手机：15920582630

地址：广州市越秀区建设五马路35号之一广州市青少年中心301室   邮编：510060
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